

郑州市

转型升级 项目攻坚走在前

本报记者 史治国 通讯员 任学军 文/图

昨日一大早,退休干部李志兰就赶到郑州西站买了去郑州的票,体验了一把家门坐高铁“走马”郑州的感觉。李志兰说:“前几年荣阳出行基本是靠公共汽车、出租车,不像城区有地铁,郑州西站开通了,就是想第一时间体验一把!”她在荣阳工作生活了二十多年,见证了荣阳发生的诸多新变化,这些变化源于五年来荣阳产业转型升级,为经济社会发展带来的无穷动力。

产业转型

真正实现“郑州车,荣阳造”

其实,李志兰罗列的幸福事不仅有高铁停靠荣阳,荣阳还能制造高铁、有轨电车等。

“正在投建的轨道交通装备制造基地总投资18亿元,占地640余亩,分三期建设,最终年产能达新造轨道车辆500辆、检修2000辆。”荣阳京成路向北不远的中国中车郑州公司维修基地工地上,荣阳京成路党委书记陈瑞瑞介绍说,为推动中原经济区轨道交通装备制造事业发展,中车青岛四方机车车辆有限公司会同有关各方在荣阳共同出资设立郑州南车轨道交通装备有限公司,中国中车核心企业四方股份公司为郑州中车公司提供全面技术支持,CEH6城际动车组是国内唯一获得中国铁路总公司制造许可证的车型,公司将是河南省唯一的动车组制造、检修企业。

基地一期工程已于2015年5月开工,在建项目有涂装、总装、预组、调试和试验厂房,以及动车、存车线、辅助公用设施等。项目完工投产后,将形成轨道车辆涂装、总装、车辆试验、车辆静态调试、编组调车能力,以及新造300辆/年、动车组高级修400辆/年的初期产能,形成以郑州荣阳为中心的中原经济区轨道交通装备制造产业集群,真正实现“河南车,郑州造”、“郑州车,荣阳造”。

产业升级

助推现代产业体系构成

郑州中车只是荣阳产业转型的一个缩影。“十二五”期间,荣阳紧紧围绕以现代装备制造业、超硬材料为主的新材料产业、商贸物流和文化创意旅游现代服务业三大主导产业,一手抓传统产业转型升级,一手抓新业态培育引进,以产业集聚区为载体、大项目为抓手,大力实施开放创新双驱动战略,加快构建集聚度高、竞争力强、带动力强、资源环境友好的现代产业体系。

荣阳市产业集聚区紧紧围绕“四集一转”“产城融合”总体思路,全力推进项目攻坚,累计实施工业项目44个,五洲国际工业品博览城(一期)、中国(郑州)国际工程机械产业园一期等21个项目建成,新增规模以上企业14



少林客车生产线上一片繁忙

家。先后荣获河南省“十快”、郑州市“两强”和河南省“两化融合”试验区、河南省循环经济示范园区等称号。

招大引强 为产业转型升级提质增效

为充分利用长三角地区国内外500强、行业20强企业密集、高校云集、科技资源集中的优势,加强与长三角地区间的经济、文化、科技交流合作,促成一批合作项目,荣阳市政府于9月开始以浙江省、江苏省、上海市为重点展开了长达三个月的长三角地区驻地招商活动。

截至目前,荣阳近三个月的“长三角驻地招商”活动共计对接洽谈了普洛斯物流、上海光明地产、义乌市吉茂电子科技、新城控股集团、杭州赛伯乐投资集团等32家企业,已签约浙江理工大学技术转移中心荣阳市中原智谷创新创业综合体委托运营管理合作、上海西郊国际农产品展示直销中心设立荣阳馆等13个项目,正在对接洽谈的还有28个合作项目,已圈定重点推进的项目19个。

产业转型升级为荣阳经济社会发展带来无穷动力,也让人民群众得到新实惠。“十二五”期间,荣阳用于民生事业的财政资金达113亿元,年均增长17%,民生支出占公共财政预算支出75%。累计办理三级民生实事260项,一批事关群众切身利益的学校、医院建设等热点难点问题逐步得到解决。扶贫开发成效显著,累计投入财政扶贫资金3.1亿元,完成28个贫困村整村推进,易地扶贫搬迁15638人。“十二五”末,荣阳城乡居民人均可支配收入分别达到25900元和18200元,是“十一五”末的1.6倍和2.2倍,人民生活水平跨上大台阶。同时,精神文明建设硕果累累,“修身行善 明礼守法”全民行动深入开展,干事创业氛围更加浓厚。

网友点赞荣阳发展

网友@香山红叶:让荣阳人民共享发展成果,我为荣阳感到骄傲。

网友@拿着镰刀入党:家乡终于圆了自己的高铁梦,兴奋,祝愿家乡越来越好!

网友@七公:作为土生土长的荣阳人,深切感受到了荣阳过去五年的变化之大,交通便捷,环境变好,生活水平又上新台阶,真好!

网友@自诩:荣阳的交通真不错,特别是“5826”工程,去郑州方便得很,十几分钟就到了,真正实现了“居住在乡村,工作在城市”的梦想。

网友@玉树静风:一串串惊人的数字代表着荣阳人民辛勤的汗水,代表着荣阳人民的丰功伟绩,代表着荣阳发展的速度;一个个奖项标志着荣阳走在郑州都市区前列;交通路网、生态廊道、水系贯通,荣阳的交通更加便利,生态环境更加宜居;郑州西站的开通,预示着荣阳与周边的距离更近了。作为荣阳市民,我骄傲,我自豪!

网友@我就是我,行不改名坐不改姓:近年来,荣阳各方面得到了长足的发展,我们的生活也发生了有目共睹的变化,为荣阳喝彩!

网友@坚强:“十二五”期间,荣阳的经济、交通、生态、社会等各方面都呈现出明显的进步,荣阳人民的幸福指数也不断增加;“十三五”即将开局,希望通过不懈的努力,荣阳更上一层楼!

金水区

高端服务业 中原核心区

本报记者 党贺喜 通讯员 王璐洁 文/图

五年,在奔腾不息的历史长河中,不过沧海一粟。但是有些年份,却注定不同寻常。回首“十二五”,点评金水区,作为服务业占到生产总值90%的服务业大区,五年来,金水区正逐步形成一个以生活性服务业为基础、以生产性服务业为重点、以新兴产业和高技术服务业为主攻方向,突出发展商贸服务、金融服务、文化旅游、电子信息、创意设计、软件研发、生物科技、服务外包和楼宇总部“8+1”主导产业的服务业核心集聚区。

关键词:服务强区

今年前三季度,金水区服务业增加值实现620.9亿元,产业结构比为0.1:9.9:90,而在五年前,产业比为0.5:14.9:84.6;2015年金融商贸和高技术服务业等主导产业完成增加值591.5亿元,占三产比重由2010年的46.5%提高到65%……

增加的不仅仅是数字,还有产业质量的不断提升——

政务云集,大厦巍峨。金水区的楼宇经济真切地站在了全省制高点。以思达数码大厦、广汇国贸等一批特色专业楼宇为引领,楼宇产业集群建设发力提速。长江证券、华为软件技术有限公司等50余家知名企业在金水区设立总部,逐步形成产业集群。2015年,金水区商务楼宇营业收入突破1120亿元。

特色街区、商圈经济支撑作用更加突出。五年来,仅曼哈顿、北二七路、紫荆山、关虎屯、白庙五大商圈营业额就超800亿元;五年来,以农业路、经三路“十字带”为中心的金融产品、服务创新区和以未来路、金水路、中州大道所围“三角区”为中心的新型金融机构、民间金融的试验区目前已集聚了金融服务业行业法人及产业活动单位601家,成为河南省金融机构种类最为齐全、数量最多、分布最为密集的城区。

电子商务,风生水起。立足中原的IT伙伴网,覆盖18地市;河南最大的阿里巴巴战略合作伙伴——郑州阿里科技有限公司,已累计为600余家企业提供电子商务服务方案。截至目前,全区共有电子商务企业56家,其中省级示范企业4家。

关键词:产业集聚

五年来,金水区着力打造产业转型升级的引领区、自主创新的示范区、高技术产业的样板区,一批有特色、有影响的园区成为金水区新型业态产业培育的版图上闪亮的星。

全国唯一一家以发展知识产权经济为引领,以工业设计为主体的金水区国家知识产权创意产业试点园区一开园,法国朱古力、洛可可、浪尖、飞鱼等这些国内外工业设计顶尖实力企业纷纷入驻。目前园区已为宇通、冰熊等近40家企业提供优质的服务,初步形成电子信息、家用电器、汽车及零部件等行业提



河南服务外包产业园生机勃勃

供快速设计与制造服务的产业链。

作为金水区发展的主阵地和重要产业支撑平台,囊括电子信息、服务外包、软件研发等高技术服务业的金水科教园区功不可没。以河南服务外包产业园为标志,目前,园区已培育高新技术企业17家,累计签约项目82个,总投资353亿元。电子信息、新材料、高技术服务业、生物医药等产业已成为金水区积蓄发展后劲的重要力量。

关键词:改革创新

改革与创新,是经济社会发展的两大引擎。金水区的发展再次证明:改革与创新蕴含不懈的动力。

——金融公共服务平台。有效解决了金融机构与企业之间“信息不对称”的问题,目前,已有20多家机构联手达成战略合作协议,为中小微企业提供全面优质的服务。

——“5+2”综合服务平台。即软件及信息外包服务公共技术平台、投融资服务平台、知识产权服务平台、科技服务平台、生活服务平台、企业孵化基地、人才培养基地。软件及信息外包服务公共技术平台,已成为科技部全国科技信息服务网的一个重要网络节点,被河南省工信厅认定为“河南省中小企业信息化示范服务平台”。

——六大科技创新平台。即软件及信息外包服务公共技术平台、电子产品研发及展示交易综合服务平台、工业设计信息化服务平台和共性技术服务平台、文化创意产品公共技术制作平台、科技型中小企业综合服务平台、科学技术普及平台。

——以科技创新促提升。五年来,金水区新增院士工作站9家,各类技术中心和重点实验室40家,累计开发新技术新产品200余项,利税超过5000万元。专利申请和授权量连年居全市各县(市)区首位,共获得省市科技进步奖96项,年技术交易额达到8亿元以上,科技创新能力成效显著。

网友点赞金水发展

网友@飞天神棍:金水区就是牛啊。刚搞完“国际”的街舞大赛又搞国际舞大赛。这么多“高大上”的活动,咱们郑州这是要成为一线城市的节奏吗?给金水区点个赞!

网友@Vivi娜:勇于在逆流中拼搏才能实现自身的价值。“大众创业、万众创新”在创新创业大赛中磨砺自己,创新大赛我来了!!!

网友@念·夕夏:生活在金水,成长在金水,工作在金水。伴随着时间见证了这个区的发展。破茧成蝶是个痛苦而艰难的过程,我相信金水明天更美好。

网友@暖心ky:从大到小,从面到点。这个网格化管理把我们生活中的点点滴滴都规划进来了,我们的生活环境得到了明显改善。

网友@我爱水煮鱼:一直对金水情有独钟,大学毕业就选择留在这里,十几年的时间,我见证了金水区的经济社会发展,城市大了,道路宽了,路面干净了,和我的初恋也修成正果、结婚生子了,我们可是“金婚”哦!

网友@乔巴萌萌哒:自从俺们社区开了老年大学,我再也不发愁我妈没地方去了。

网友@宋先森:卖唱孤儿的王宽老师就是我们小区的呢,非常善良的老人。希望这次王宽老师能够入选“感动中国”年度人物,将我们河南的感人故事传播到全国,去温暖更多的人!

网友@永不放弃:“积极参与,主动承担,共建共享”大家的事大家办,大家的事大家管,一起参与,社区才变得更加和谐。

网友@Beyond喵喵:金水区新农合,小病有照顾,大病有补助,卫生服务站治疗,真真是不出村就能看好病啦!

实干为民 倾力打造和美幸福城

——访荣阳市委书记宋书杰

本报记者 史治国 文/图

“十二五”期间,荣阳加快建设“富强荣阳、美丽荣阳、平安荣阳、文明荣阳”,着力打造郑州西部核心增长板块,“抓改革、强投资、调结构、求提升”,稳中求进,开拓创新,各项主要工作都在省市前列,实现了经济持续健康发展,社会和谐稳定。

在接受记者采访时,荣阳市委书记宋书杰用“实干、转型、为民、和谐”四个关键词,对荣阳市五年来的发展进行了总结。

关键词一:实干。宋书杰用一组组数字诠释了荣阳发展:预计“十二五”末,荣阳市完成生产总值613亿元,是“十一五”末的1.7倍,年均增长10.6%;跃居“2015年度中国中小城市综合实力百强县市”第60位,较2011年前移6位;最具投资潜力中小城市百强县市第33位,较2011年前移12位;获评全省“2014年度市县级经济社会发展目标考核评价先进县市”第一名、郑州市都市区建设三年行动计划综合工作优秀单位等多项荣誉。

关键词二:转型。发展动力实现新转换。宋书杰说:“我们主要围绕新材料产业、现代装备制造业、商贸物流和文化旅游服务业三大主导产业,一手抓传统产业转型升级,一手抓新业态培育引进,以产业集聚区为载体、大

项目为抓手,大力实施开放创新双驱动,积极推行精准招商和专业招商。”

宋书杰介绍说,“十二五”期间,荣阳累计引进超5000万元项目173个,国机集团、中车轨道、卡特彼勒、华晶产业园、电梯产业园、北航金阳电器、广州海格等一批项目落地建设。荣阳产业集聚区先后荣获河南省“十快”、郑州市“两强”、郑州新材料产业园区入围首批8个国家专利导航产业发展实验区。

关键词三:为民。城镇化建设呈现新变化。荣阳始终坚持以人为核心的城镇化,以大棚户区改造和交通路网为带动,沿黄快速通道、科学大道、陇海路西延等道路连通荣阳,累计建成县域道路350公里。

关键词四:和谐。人民群众得到新实惠。“十二五”期间,全市用于民生事业的财政资金达113亿元,年均增长17%,民生支出占公共财政预算支出75%。累计办理三级民生实事260项,一批事关群众切身利益的学校、医院建设等热点难点问题逐步得到解决。扶贫开发成效显著,累计投入财政扶贫资金3.1亿元,完成28个贫困村整村推进,易地扶贫搬迁15638人。“十二五”末,荣阳城乡居民人均可支配收入分别达到25900元和18200元,是“十一五”末的1.6倍和2.2倍,人



民生活水平跨上大台阶。展望“十三五”,宋书杰表示,荣阳将围绕“打造郑西新城,建设和美荣阳,率先全面小康”的总体目标,主动融入“一带一路”和郑州国际商都建设。坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,持续工业强市、三产兴市、农业稳市、生态立市四大战略,着力提高发展质量和效益,努力实现弯道超车、争先晋级、科学跨越,夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利。

创业点石成金 为民上善若水

——访金水区委书记郑灏东

本报记者 党贺喜 文/图



卓尔不群的“成绩单”,金水区经济社会发展在多重考验中迈上了新台阶,一个发展的“金水故事”愈发清晰。过去五年,“金水故事”的核心要义是什么?金水区委书记郑灏东娓娓“数说”:“财政一般公共预算收入连进30亿、40亿、50亿三大阶梯;今年全区生产总值、社会消费品零售总额和财政一般公共预算收入预计将达到930亿元、675亿元和54.5亿元,分别是‘十一五’末的1.5倍、1.5倍和1.9倍,金水区经济实力迅速提升。”没错,仰仗着这一

发展为民,字字千钧。对此,郑灏东坦言:这五年来,金水区的各种便民服务项目迅速实现最优化,金水人的获得感日渐最大化,而巨变之因子正是得益于金水区率先在全市探索建立了以网格为载体坚持依靠群众推进工作落实长效机制,累计排查各类问题128万起,整治到位126.6万起,整治率98.9%。

变化就在身边,便利呈现眼前——五年来,金水区新(改)建中小学68所、新增小学教学班932个、中学教学班306个,“上学难”问题、“大班额”问题得到明显缓解;投资5.2亿元建设了金水总医院,初步构建了金水总医院—乡镇卫生院—社区卫生服务站—三级医疗体系,初步解决了就医难问题;新建社区便民生活服务站37个、街道便民生活服务中心16个、社区便民服务站148个,累计新建、规范、整合便民服务站3487个,基本形成了布局合理的网状服务体系,辖区群众生活更加便利。

“点石成金,上善若水,流金岁月,金水创业。”展望新五年,郑灏东舒展胸膛:“只要我们坚持‘创新、协调、绿色、开放、共享’五大发展理念,就一定能够走在前列,一定能实现提前全面建成小康社会的奋斗目标!”